

Что такое «церковь»?

Один человек намеревался поехать в США на продолжительное время. Он усердно занимался английским языком и был вполне уверен, что достаточно хорошо подготовлен к этой поездке. Наконец, долгожданное путешествие в Америку совершилось, и почти сразу же его знание английского языка подверглось испытанию. Ему нужно было кое-что купить, и он зашел в небольшой продуктовый магазин. Расплатившись с кассиром, он сложил купленные продукты в сумку и пошел к выходу. Выходя за дверь, он вдруг услышал, как кассир вежливо произнес (так он понял): «Возвратитесь, пожалуйста!» Покупатель остановился, повернул обратно и подошел к кассиру. «Чем могу служить?» – спросил тот. Несколько смутившись, мужчина сказал: «Но ведь вы попросили меня вернуться!»

Этот человек понял выражение, означавшее «спасибо за вашу покупку, приходите еще» буквально. Его ошибка в понимании того, что хотел сказать кассир, кончилась недоразумением.

У всех у нас есть подобный опыт. Мы знали слова, которые нам говорились, но не знали, какой смысл вкладывал в эти слова говоривший. Мы понимали слова, но общий смысл от нас ускользал.

С какой стороны ни посмотреть, общаться трудно. Чтобы общение состоялось, очень многое требуется как от говорящего, так и от слушающего.

Попробуем применить принцип общения к изучению Библии. Чтобы общение между нами и Библией произошло и принесло пользу, мы не только должны понимать слова, употребленные в тексте, мы должны стремиться понять то значение, которое вдохновенный автор хотел выразить этими словами. Это означает, что мы должны постараться понять контекст, в котором было употреблено данное слово или предложение. Если мы хотим быть честными с Богом, мы должны тщательно искать смысл, который Бог вложил в Свои слова.

Слово «церковь» знакомо большинству из нас. Бог очень много говорит об этом слове в Писаниях. Для того, чтобы между Богом и нами произошло полное взаимопонимание касательно этого слова, мы должны погрузиться в мир Библии, увидеть, как это слово употреблялось, как иллюстрировались различные случаи его употребления, как оно использовалось Иисусом, апостолами и другими вдохновенными авторами, под водительством Святого Духа написавшими Библию.

Что такое «церковь»? В Новом Завете это слово встречается 114 раз¹ в различных контекстах, в семнадцати из двадцати семи новозаветных книг.² О чем

¹Ethelbert W. Bullinger, *A Critical Lexicon and Concordance to the English and Greek New Testament* (Grand Rapids, Mich.: Zondervan, 1975), 153.

²Там же. В Евангелиях от Марка, Луки и Иоанна, во 2 Тимофею, Титу, 1 и 2 Петра, 1 и 2 Иоанна и Иуды слово «церковь» не встречается.

это говорит? Когда Иисус установил Свою церковь, что же Он такое создал?

ДУХОВНОЕ ТЕЛО

Прежде всего, мы должны осознать, что церковь – это духовное тело, духовное тело Христа.

Когда мы слышим слово «церковь», мы чаще всего представляем себе здание, в котором происходят богослужения. Однако в Новом Завете это слово нигде не употребляется в этом смысле.

В Писаниях слово «церковь» означает совокупность тех, кто покорился евангелию Христа и был искуплен Его кровью, и употребляется по отношению к собранию, а также местной и вселенской церкви.

Во-первых, «церковью» называется сообщество спасенных, когда они собираются вместе для поклонения Богу. Когда апостол Павел укорял церковь в Коринфе за отсутствие единства на их собраниях, он это собрание христиан называл «церковью». Он писал: «...Когда вы собираетесь в церковь [вместе; СП], между вами бывают разделения...» (1 Кор. 11:18).

Во-вторых, слово «церковь» используется для обозначения всех спасенных в определенном месте. Например, о верующих в Коринфе Павел говорит как о «церкви Божией, находящейся в Коринфе» (1 Кор. 1:2а).

В-третьих, «церковью» называются все искупленные во всем мире. Когда Павел писал: «Потому что муж есть глава жены, как и Христос глава Церкви, и Он же Спаситель тела» (Еф. 5:23), – он имел в виду церковь во вселенском смысле.

Давайте применим эти варианты употребления слова «церковь» в Новом Завете к одному конкретному событию, описанному в книге Деяний. В день

Пятидесятницы (Деян. 2:1–4) многие жители Иерусалима и приехавшие на праздник из других мест, услышав о внешних проявлениях излития Святого Духа, собрались вокруг апостолов, желая узнать, что происходит. Петр начал проповедовать собравшимся и убедил их, что Иисус – Господь и Христос (Деян. 2:36). В порыве души многие вскричали: «Что нам делать?» (Деян. 2:37). Так как в этом крике выразилась их вера, Петру не было необходимости говорить им, что они должны уверовать. И он заговорил о том, чего они не знали: о покаянии и крещении для прощения их грехов (Деян. 2:38). Три тысячи человек тогда с радостью приняли путь спасения, покаяться и были крещены для прощения грехов (Деян. 2:38, 41).

Посмотрите, как описывает Лука события того дня. Сначала он говорит о том, чем эти новообращенные *стали* (Деян. 2:41). Послушавшиеся Слова Господня были соединены в Господню церковь. Они стали частью братства, группы. Затем Лука говорит об их *новом поведении*. Они получили новую жизнь, направленную *на Бога* (Деян. 2:42). Эта общность (тело) спасенных людей поклонялась Богу и получала божественное наставление от апостолов. Новыми стали отношения этих людей и *друг к другу* (Деян. 2:44, 45). Они заботились друг о друге, помогали друг другу нести свое бремя, делились с теми, кто нуждался, и любили друг друга. Дальше в книге Деяний это тело верующих называется «церковью» (Деян. 5:11).

Когда эти спасенные в Иерусалиме собрались вместе для поклонения Богу, они были «церковью» (в смысле собрания). Всех иерусалимских искупленных можно было назвать «церковью в Иерусалиме» (со значением определенного места). С ростом и распространением церкви по всему миру о каждом

спасенном человеке стало возможно сказать: когда Иисус придет опять, Он примет Свою церковь (во вселенском смысле) и заберет ее на небеса.

ЖИВОЙ ОРГАНИЗМ

Во-вторых, мы должны рассматривать церковь как живой организм.

Некоторые думают о группе спасенных людей, называемой «церковью», как об организации, неком клубе. Они считают, что присоединиться к церкви – это все равно что получить членство в какой-нибудь организации, и ничего больше.

Церковь, тело искупленных людей, является не человеческой организацией, а живым организмом. Церковь, которую установил Христос, полна жизни и энергии, которой ее наполняет Бог, даруя ей Свои благословения, ибо это не человеческое образование, действующее исключительно благодаря человеческой мудрости, замыслам и деятельности.

Павел описывает церковь в Коринфе как храм, как святилище, как обитель Божью. «Разве не знаете, что вы – храм Божий, и что Дух Божий живет в вас?» – спрашивает он в 1 Кор. 3:16.³ Ниже, в 1 Кор. 6:19, 20, осуждая прелюбодеяние как грех против собственного тела, Павел каждого отдельного христианина называет храмом Божьим. Но в 1 Кор. 3:16 речь идет о церкви, а не об отдельном христианине.⁴ Павел утверждает, что Бог живет среди Своего народа. Он

³В греческом языке существуют два слова, которые переводятся как «храм»: *наос* и *хиерон*. Здесь Павел употребляет слово *наос*, которое означает собственно храм, святилище, а не храмовый комплекс, как слово *хиерон*. Этим Павел утверждает, что обителью Божьей является тело Христово.

⁴«Вы» в этом предложении стоит во множественном числе, указывая на то, что речь идет о группе людей, а не об отдельном человеке, как в 1 Кор. 6:19, 20.

живет и в каждом (1 Кор. 6:19, 20), и во всех вместе (1 Кор. 3:16). В ветхозаветные времена Бог обитал в скинии, когда народ скитался по пустыне, и, позже, в иерусалимском храме; но в век христианства, говорит Павел, Бог живет в Своей церкви, в Своем народе.

Церковь можно уподобить живому зданию. Павел, объясняя эфесским христианам, кем они стали, указывал, что они составили собой здание, сложенное из христиан, которое находится в процессе постоянного роста. Он писал: «На котором все здание, слагаясь стройно, возрастает в святой храм в Господе, на котором и вы устрояетесь в жилище Божие Духом» (Еф. 2:21, 22). Это здание покоится на основании, составленном из апостолов и пророков, а краеугольным камнем его является Сам Христос. Само же здание построено из христиан. У этого здания нет ни потолка, ни крыши; оно непрерывно растет ввысь по мере того, как новые люди покоряются евангелию и добавляются к нему.

Церковь, таким образом, – не организация, а живой организм, в котором обитает Дух Божий. Это тело христиан, оживотворенных Богом и образующих жилище для Божьего Духа. Можно сказать, что церковь – это земная обитель Божья.

ТЕСНОЕ РОДСТВО

В-третьих, церковь следует рассматривать как организм, состоящий в тесных родственных отношениях с Христом.

С человеческой точки зрения, проще всего решить, что членство в церкви – это особые взаимоотношения между людьми, которые являются членами церкви. Однако такой взгляд на церковь упускает важную истину. Церковь состоит в живых, близких, непре-

кращающихся отношениях с *Иисусом*.

Эти непрерывные отношения между церковью и Иисусом настолько близки, что они описываются как отношения головы и тела. Тело – это христиане, а голова – Иисус. Бог сделал церковь духовным телом Христа, видимой частью невидимого Христа на земле. Точно так же, как Господу было необходимо материальное тело, чтобы осуществить дело искупления во время Его земного служения, Ему теперь нужно духовное тело, в котором плоды Его трудов могут быть доступны для каждого человека, где бы он ни жил. Поэтому в день Пятидесятницы, через пятьдесят дней после воскресения Иисуса из мертвых, и сошел Святой Дух, чтобы образовать церковь, духовное тело Христа. С того самого дня и поныне каждый спасенный в самый момент получения им спасения помещается, по чудесной благодати Божьей, в это тело.

Поэтому вдохновенные авторы Нового Завета единодушно называют церковь «телом» Христа (Еф. 1:21–23; 5:23). Послушавшиеся евангелия Христа становятся и в буквальном смысле функционируют как Христово духовное тело на земле, управляемое головой, Самим Христом. Это настолько бесспорно, что, когда человек принимает крещение, Новый Завет особо подчеркивает, что он крестится «во Христа» (Рим. 6:3; Гал. 3:27) или «в одно тело» (1 Кор. 12:13).

Церковь имеет самые тесные отношения, в какие только человек может вступить на земле. Церковь есть полнота во Христе, ибо Его Тело есть «полнота Наполняющего все во всем» (Еф. 1:23). Христос есть полнота церкви, ибо Его народ имеет полноту в Нем (Кол. 2:10). Без Христа, головы (Еф. 1:22), у церкви, Его тела, нет полноты. Точно так же Христос, голова,

не имеет полноты без Своего тела, церкви (Кол. 1:18). Все, что принадлежит главе церкви, принадлежит и церкви, и все, что принадлежит церкви, должно принадлежать ее главе Христу. Таким образом, христиане, будучи Его церковью, ежедневно находятся в непрекращающихся, родственных отношениях с Иисусом. Те, кто во Христе, не только возвещают Христа, они обладают Христом. Тем, кто находится в Его теле, открыты потоки полноты Христа.

Рассуждая о церкви в Еф. 5, Павел сравнивает ее отношения со Христом с отношениями между мужем и женой, где муж представляет Христа, а жена – церковь. Вначале он говорит о *принципе* этих взаимоотношений. Христос является главой церкви подобно тому, как муж есть глава над женой (Еф. 5:23). Затем он рассматривает эти отношения с точки зрения *практики*, или *функции*. Как жена во всем должна подчиняться мужу, так и церковь во всем подчиняется Христу. Она смотрит на Иисуса как на своего главу, вождя и руководителя (Еф. 5:24). В завершение Павел говорит о *назначении* этих взаимоотношений. Как муж любит свою жену, так Христос любит церковь и готовит это тело верующих в Него к жизни с Ним в вечности (Еф. 5:25–27).

Новозаветная церковь – это, по сути, взаимоотношения со Христом. Отношения христиан, членов церкви, между собой вторичны и непосредственно вытекают из их отношений со Христом: так дети одного отца – родные между собой через отца. Члены Христова тела являются членами друг другу, но в первую очередь церковь является телом Христа. Чтобы стать членами Христова тела, мы должны вступить во взаимоотношения со Христом, отношения настолько близкие и особые, что мы становимся частью Его, как

тело не мыслится без головы.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Многие путаются в определении правильного значения слова «церковь». Такой путанице не должно быть места, ибо Библия четко определяет значение этого слова.

Что такое «церковь»? Это духовное тело, составленное из тех, кто послушался евангелия Христа, стал Его народом и теперь поклоняется Ему и трудится как Его народ в данной местности. Эти люди носят Его имя и являются Его духовным телом на земле. Они чтут и славят Христа во всем. Это духовное тело – живой организм, в котором обитает Дух Бога живого. Быть частью церкви – не значит участвовать в работе какой-либо созданной человеком организации или иметь членство в какой-либо группе. Это означает иметь близкие и непрекращающиеся отношения со Христом.

В церковь, тело Христово, входят верой. Эта вера включает в себя покаяние (Деян. 17:30, 31), признание Иисуса Сыном Божьим (Рим. 10:10) и крещение во Христа (Рим. 6:3; Гал. 3:27). Во время крещения грехи человека смываются, его новое рождение получает свое завершение, и он становится частью тела Христа (Деян. 2:38, 41, 47; 22:16; 1 Кор. 12:13).

Новозаветная церковь не является конфессией. Конфессии созданы человеком, тогда как новозаветная церковь задумана, создана и питается Господом, живущим в ней. Конфессии пришли от мира, от человека; новозаветная церковь пришла с небес, от Бога. Церковь принадлежит Христу: Она носит Его имя, собирается вместе для поклонения Ему, осуществляет Его дело в мире и является обителью для Его Духа.

(См. схему «Новозаветная церковь» на с. 142).

Христос позвал всех людей войти в Его церковь на Его условиях спасения (Отк. 22:17) и жить в этом мире в качестве Его церкви.

ВОПРОСЫ ДЛЯ ИЗУЧЕНИЯ

(ответы на с. 265)

1. Насколько важно знать, как Святой Дух использует то или иное слово, например «церковь», в Писании?
2. Обсудите разные значения слова «церковь» в Новом Завете.
3. Церковь есть храм Божий. Какое это имеет значение в жизни христианина сегодня? Указывает ли это на то, как ее члены должны жить, трудиться и поклоняться?
4. В каком смысле церковь является «живым» зданием?
5. Каким образом отношения мужа и жены иллюстрируют отношения между церковью и Иисусом?
6. Четко опишите, как человек входит в Христову церковь.
7. В каком смысле церковь принадлежит Христу?

СЛОВАРЬ-ПОМОЩНИК

Прелюбодеение – грех в половых отношениях; половые отношения вне брака.

Конфессия, иначе: вероисповедание или (неправильно) деноминация – группа религиозных общин с названием, которого нет в Библии, объединенных системой верований и управляемых неким советом. *Поскольку ни о каких конфессиях в Новом Завете не упоминается, это не библейское слово.*